



山东建筑大学招办副主任李婵做客“老徐话高招·招办主任访谈”时透露： 今年济南走读计划聚焦工科专业

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹

新增3个专业,所有专业 中8成以上限选物理

教育部前不久公布的首批“双万计划”建设名单中,山东建筑大学7个专业入选国家级一流专业建设点,分别是土木工程、建筑环境与能源应用工程、给排水科学与工程、道路桥梁与渡河工程、建筑学、城乡规划、工程管理。

李婵介绍说,山东建筑大学今年新增了遥感科学与技术、数据科学与大数据技术、交通运输3个本科专业。新获批的3个专业将从2020年开始招生。至此,学校本科专业数增至61个。学校的61个专业中,8成以上是工科专业,对物理科目提出了单科必选要求。

据介绍,山东建筑大学的专业中,交通工程、机械工程、电气工程及其自动化、物联网工程等专业对物理提出了单科必选要求;能源与动力工程、新能源科学与工程两个专业要求在物理与化学中二选一;地理信息科学要求物理、化学、地理三选一;环境科学、生物工程、环境工程要求物化生三选一;建筑学普通类及中外合作、城乡规划专业要求物理、历史、地理三选一;风景园林专业则要求物理、生物、地理三选一;工业工程、土地资源管理、法学、设计类、语言类、商科均不限选考科目。

3月28日,山东建筑大学招办副主任李婵做客齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”直播间,详解学校专业特色、对选考科目要求,并支招新高高考志愿填报。她透露,作为济南走读计划的招生院校之一,山东建筑大学将根据济南市要求对招生专业进行相应调整,“今年的济南走读计划将偏向工科专业。”



山东建筑大学招生办公室副主任李婵(图右)做客“老徐话高招”直播间。摄影 王凯

济南走读计划今年将偏向工科专业

谈到招生类型,李婵重点解释了济南走读计划、中外合作专业和校企合作专业。

她介绍说,山东建筑大学2019年将济南走读计划的招生数从前一年的200人调整到300人,今年招生人数应该不会有大的调整,但招生专业会有变化。“2020

年山东实行新高考,不再分文理,原先放在文科的济南走读计划会偏向理科类。”

李婵解释说,济南走读计划是为济南市经济社会发展需要“量身定制”,因此,要充分考虑济南市新旧动能转换的需要,“目前,济南市对工科专业的需求较多,今年选考科目中有物理的济南考生可重点考虑这项计划。”

据介绍,山东建筑大学济南走读计划的录取线往年比普通类

专业低10分左右。李婵也提醒广大考生,济南走读计划属于特殊招生形式,入校后不能参与二次选专业。

此外,山东建筑大学的3个中外合作专业都是学校热门专业,且都是与英联邦国家合作,专业与语言优势明显,近年来报考热度居高不下,分数线与普通专业相比低10分左右。从往届毕业生就业情况来看,面向海外的企业更喜欢中外合作专业的毕业生。

高考成绩进不了学校统招热门专业的,中外合作是个不错选择。

冷门工科专业可能有“漏”可捡

山东2020年新高考不分文理科,而是按照“6选3”选考,填报志愿方式也从过去的“院校+专业”变为“专业(专业类)+院校”。新高考形势下如何填报志愿?

李婵建议考生和家长首先广泛收集信息,吃透政策,在实际填报志愿的时候以位次为准。但是,在参照往年数据时不仅要参考纯文或纯理,还要结合起来看。当然也不是简单相加,还要看专业热度和选考科目。

“目前来看,如果是单选物理的话,专业排名简单相加就比较保守,位次可以往下再移一点,因为报考物理的人数相对较少,而单选物理的本科专业特别多。”她说,如果三选一或二选一,尤其是三选一的,竞争相对较大。

李婵表示,山东建筑大学共61个本科招生专业,工科为主,单选物理的专业占到80%以上,这些专业又分成“高、中、低”档,给考生提供了更大范围的选择,“部分冷门专业可能有‘漏’可捡。”

万一捡“漏”进校,对专业不满意,还有机会进行二次选专业。李婵介绍说,学生入校学习一年后,成绩排名专业前50%的学生可申请转专业,当然,特殊招生形式录取的学生除外。如果转专业不能成功,但学有余力,还可以考虑通过辅修的方式来解决。

压力之下,高考生的焦虑如何安放

山师附中专职心理教师卢敏做客“老徐话高招”,为考生和家长支招

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹

上网课自制力差, 该怎么办?

这次新冠肺炎疫情将学生“困”在家里,学生的日常学习与生活状态一览无余,彻底暴露在家长面前。不少家长发现,孩子并没有自己想象的那么自律、认真,有的甚至自制力比较差,上网课看小说。这让不少家长产生很大心理落差,觉得眼前孩子的学习状态与自己的想象有很大差距。

对此,卢敏老师解释说,并不是每个孩子都能很好地适应网络教学模式,“让大人一天坐五六个小时上网课,完全不走神,也不太现实”。她建议家长遇到问题不要指责或强行要求,而应当协助孩子寻找可行的方法,以提升学习效率。

“比如在上网课前与孩子共同制定规则,约定好一天时间的安排。比如上课时应当遵守什么样的纪律,课下有自己可支配的时间,可以拿来自己做想做的事,比如看小说,跟同学聊天等。同时双方约定好,如果违反规则,则需要接受相应的惩罚。这个惩罚由孩子自己来定,可以是洗碗一周,或者一天不能看小说等。”卢敏表示,所有这些都建立在尊重孩子的基础上,与孩子共同制定,而不应一味站在家长

在疫情和备考的双重压力下,高三学生及其家长的焦虑如何安放?3月25日,山东师范大学附属中学专职心理老师、国家二级咨询师卢敏做客“老徐话高招”直播间,为考生和家长支招。



山东师范大学附属中学专职心理老师、国家二级咨询师卢敏(图右)做客“老徐话高招”直播间。摄影 王凯

的位置上打着“我是为你好”的名义批评或指责。

对于部分家长有时会忍不住以送水果为借口进孩子的房间去“视察”一番,卢敏认为,这对孩子来说会有一种被冒犯的感觉,家长应当有界限意识。“对高中甚至初中生来说,独立意识开始萌芽,高中孩子则开始成人,与其在孩子学习期间找借口送水果,不如提前把规则约定在前头。”

学习遇到瓶颈, 该怎样处理?

有家长问,孩子在学习上遇到了瓶颈怎么办?如何打破瓶颈期?此外,在家上网课期间,面对学校的网课,辅导班的网课,和自己的学习小计划,该如何执行?

卢敏表示,孩子学习一段时间进入高原期,想再上一个台阶,需要变通一下学习方式。“大脑需

要刺激感,新鲜感。”

她提醒学生,在学习上遇到困难要主动与学校老师沟通,向老师求助。“学校老师很乐于帮你解决问题,而且是‘授人以渔’,不是简单地‘授人以鱼’。”卢敏说,有时候老师的几句点拨,就能够帮助孩子解决问题,同时给孩子更多鼓励。

至于面对学校的网课,辅导班的网课和自己的小计划应该怎样处理,卢敏的建议是先抓住学

校的资源,“先听好网课,跟着学校老师的节奏。在学习过程中如果遇到问题,可以找辅导老师解决。要分清主次,不能眉毛胡子一把抓。”

也有家长咨询,孩子成绩处在中下游,学习动力不足,家长怎样才能调动孩子的学习积极性,争取一个尽量好的结果。卢敏表示,有时孩子对自己的要求太高,容易气馁,家长应当多给孩子一些鼓励,关注一点一滴的积累和进步。如果在学习上遇到自己解决不了的问题,通过学校老师也不能全部解决,建议家长协助找老师辅导,解决问题,增强自信。

一考试就紧张, 怎么办?

有家长反映,孩子一考试就紧张,怎样做才能让他放松心态,轻松应考?还有的家长表示,孩子平时小考都很好,但一到大考就不行,希望专家支招。

卢敏表示,孩子的考试焦虑与个体特质有关,有的孩子就是属于敏感型,对重大事件比较敏感。如果对考试出现焦虑和提前担心,建议利用网课期间考试少通过自己安排模拟考试的方式来“脱敏”。

“越是害怕,越要多模拟。可以爸爸妈妈协助在家模拟考试。每周一次考试,孩子可以自己定试卷。多支持和鼓励。这样经过四五场,焦虑的状态就会低一些。”